

Студ. Е.А. Довгалёв  
Науч. рук. доц. Н.М. Якуш  
(кафедра истории Беларуси и политологии, БГТУ)

## **ИСТОРИЯ ПРОМЫШЛЕННОГО РАЗВИТИЯ ГОМЕЛЯ**

Суверенная Республика Беларусь с середины 1990-х гг. формирует на основе своего хозяйства национальную экономику, важнейшим звеном которой выступает промышленность. Проходя стадии современной производственной трансформации и приспособления к мировым тенденциям, очень важно знать и учитывать собственный опыт хозяйствования. С такой точки зрения исследовательский интерес представляет история промышленного развития Гомеля.

Гомель изначально формировался как один из центров земель, на которых проживали восточные славяне. К началу XIII века город стал заметным политическим, торговым, культурным и ремесленным центром юго-восточной части территории современной Беларуси. Данные археологии свидетельствуют о развитии здесь таких ремесел, как прядение, гончарное и ювелирное дело. Однако множества остатков кузниц и кузнечных принадлежностей показывает доминирование кузнечества. Развитость в Гомеле этого важнейшего для Средних веков ремесла была обусловлена наличием в междуречье Днепра и Сожа больших запасов болотных руд и больших площадей леса. Можно утверждать, что процесс формирования хозяйственных традиций, промыслово-художественной культуры, развитие местных технологических практик горожан в эпоху ремесленного производства было опосредовано становлением металлургии и кузнечного дела. В 1772 году Гомель вошел в состав Российской империи. Вместе с этим открылся новый этап его хозяйственно-экономического развития: расширилась финансово-ресурсная база, торговые связи, активизировалась предпринимательская деятельность. Разворачивается производственное строительство. При Н. П. Румянцеве возводятся стекольный, кафельный и спиртовой заводы, строятся ткацкая и прядильная фабрики. Позже при И. Ф. Паскевиче открыты дополнительно стекольная мануфактура, сахарный и сально-свечной заводы, круподёрка, несколько канатно-верёвочных и лесопильных предприятий.

Во второй половине XIX века Гомель вовлекается в процесс капиталистической индустриальной модернизации дореволюционной России. Через город прошли две железные дороги и шоссейная дорога Санкт-Петербург - Одесса. К 1913 году были открыта спичечная фабрика "Везувий", множество механических мастерских. Гомель становится крупным промышленным и экономическим центром, но домини-

нировала торговля, так как большую часть делового населения составляли предприимчивые евреи.

Советская индустриализация началась сразу после окончания гражданской войны в 1920 году и разворачивалась в рамках новой экономической политики. Основными предприятиями этого времени были: спичечная фабрика «Везувий», моторный завод «Двигатель прогресса», химический завод «Иегель», фабрика «Полеспечать». В марте 1926 года на губернском съезде Советов отмечалось, что промышленность города превысила довоенное производство (1913 год) по всем основным показателям, однако техническое оснащение производственных процессов остается слабым. В 1930-е гг. разворачивается плановое советское социалистическое промышленное строительство. В городе построены станочный завод «Пролетарий», Гомельский стекольный завод, «Гомсельмаш», «Коминтерн», чугунолитейные цеха и многие другие предприятия. Потребовались квалифицированные рабочие новых компетенций и инженерно-технические кадры, что способствовало открытию большого количества специальных учебных заведений, повлекло изменение профессиональной и социальной структуры населения. К 1940 году Гомель стал крупным промышленным центром, на территории которого работало около 260 предприятий и 26 тыс. человек.

В годы Великой Отечественной войны большинство предприятий и промышленных мощностей Гомеля были разрушены, произошло физическое уничтожение рабочего ресурса и ослабление технической квалификации. В послевоенной истории хозяйственного развития Гомеля можно условно выделить несколько периодов: - восстановление промышленного потенциала и создание крупной индустрии; - структурная перестройка в условиях научно-технической революции и решения задач комплексной механизации и автоматизации производства, промышленный расцвет города; - кризис 1990-х годов, переориентация производства в рамках новой экономической модели, современная технологическая модернизация.

Сегодня Гомель – важный промышленный центр суверенной Беларуси. В нем работают предприятия машиностроения и металлообработки, химической, лесной, целлюлозно-бумажной, легкой, пищевой промышленности, по производству строительных материалов. Флагманами региональной экономики и всего промышленного комплекса страны являются «Гомсельмаш», «ЗЛиН», Химзавод, Гомельский суперфосфатный завод, «Гомельстекло», «Центролит», «Станкогомель», радиозавод и судо-, вагонно-, машиноремонтные предприятия.